

《大姐送来绿豆粥,看着小战士忍不住落泪》后续

一碗粥感动全网!她叫“嫦娥”,人美心善

送粥大姐范嫦娥:会送到孩子们撤离那一天,希望他们完成任务平安回家



扫码看视频

“儿子们,你们辛苦了。”一碗绿豆粥、一句发自肺腑的话、一个温暖的拥抱,感动无数网友。

7月8日,岳阳市华容县钱团间堤上,武警官兵巡堤排险、酷暑难耐,当地村民大姐为他们送来解暑绿豆粥。

这个温暖的故事,被正在现场采访的三湘都市报记者用镜头意外捕捉。

感动通过三湘都市报的全媒体平台从线下传递到线上,话题#儿子你们辛苦了#登上微博全国热搜第10、抖音热榜、视频号播放100万+。紧接着,人民日报、新华社、央视新闻、央视军事、人民武警、共青团中央等纷纷跟进,在公众号、视频号、微博、抖音等平台继续讲述这碗绿豆粥的故事,截至7月9日18时,全网阅读量近1.3亿,转赞评超30万,无数网友为之动容,纷纷表示“看哭了”,还评论说“军民鱼水情有了最好的诠释”。

7月10日,三湘都市报记者联系上了送粥大姐范嫦娥,听她讲述这碗绿豆粥背后更多的温暖故事。

一条温暖路,大姐脚上磨出十几个水泡

“真的没想到会有这么多人关注,我就是想着让孩子们降降暑,尽自己的微薄之力。”上午8时许,范嫦娥正在家中忙碌。

买菜、备料、熬煮……夏日酷暑,本就炎热的厨房内,因为同时开启几个炉灶温度骤升。热浪升腾,范嫦娥满头大汗。

今年65岁的范嫦娥,在钱粮湖镇上经营着一家豆瓣酱食品作坊。家乡受灾,和食品打了大半辈子交道的她,第一时间想着要做些吃的,送到一线,送到救援人员手中。

“砂石我背不动,就力所能及熬煮些清热解暑的粥。”3个大保温桶很快被浓稠的绿豆粥装满,她麻利地和村邻装好碗勺,匆匆出门。

从镇上到巡堤点的路并不好走,需要转乘几趟交通工具。到达小路后,车子进不去,只能抬着保温桶步行前往。几公里的小路碎石遍地,步子迈得稍微快些,就会扬起一阵黄沙。

虽然范嫦娥不说,但她的儿子还是悄悄告诉记者,每天这一趟来回就是三四个小时,母亲的脚被磨出了十几个水泡。夜晚回家,她就默默挑破水泡,第二天又精神满满地开始忙碌。

心疼母亲的他,也一起踏上了这条温暖的路。

感恩相助,会送到救援人员撤离那天

“遇见你们那天,我们运气特别好,碰见了骑电动三轮车的村民。老乡心善,听说我们给救援人员送粥,爽快地答应了借车。”范嫦娥抹了一把汗,晒得通红的脸上挂着笑,对记者说,“不过,就算没借到车,我们抬也会抬上去的,热点累点不算什么……”

在她眼中,这是她的家,应该为家乡尽些绵薄之力。“那些四面八方赶来、奋战在救援一线的人,才是真正的辛苦。”正因如此,7月8日那天,范嫦娥在给武警官兵盛绿豆粥的时候,才会流下心疼的泪水,动情地说出那句“儿子们,你们辛苦了”。

1996年,范嫦娥的家乡经历了洪灾,彼时儿子在外务工,家中只剩她一人。因此,她深知面对自然灾害时的无助和恐惧,也更能体会奋战一线救援人员的艰辛。

“真心感谢这些孩子们,为我们重建家园。希望他们保重身体,完成任务以后,平平安安地回家。”受限于年龄,范嫦娥不能冲锋在一线,她选择在后方默默地贡献着自己的力量。绿豆粥、鲜豆花……她还在盘算着更新自己的“温暖菜单”。

“我每天都会送,他们什么时候撤退,我就送到什么时候。”范嫦娥一句质朴的表达,真情实感胜过千言万语。

■三湘都市报全媒体记者 田甜 王珏 黄亚苹 何佳洁
通讯员 吴不可 视频 刘文



7月10日,范嫦娥将解暑的绿豆粥送到一线救援人员手中,再次偶遇“温暖一抱”的武警官兵。

三峡水库今年首次开闸泄洪会影响洞庭湖吗?专家这样说 未来一周城陵矶水位以缓退为主

解读



扫码看视频

7月10日6时,洞庭湖流域最后一个超警水文站点——岳阳站水位退至警戒水位32.5米以下并继续回落,标志着洞庭湖流域全线整体退出警戒水位。

最新预报显示,长江上游未来一周将迎来多次涨水过程。为在洪峰来临前腾出防洪库容,水利部长江水利委员会调度三峡水库于10日14时、18时各开启1个泄洪孔,逐步将三峡水库出库流量由27000立方米每秒增至31000立方米每秒。这是三峡水库今年首次开闸泄洪。

三峡泄洪会影响洞庭湖水位吗?湖南省洞庭湖

水利事务中心技术专家陈文平对此进行了解读。

“预计未来一周(10日至17日),全省累计降雨量为10毫米左右,澧水流域在13日前后有降雨过程,主要集中在流域上游,过程面雨量为30毫米左右。”陈文平告诉记者,未来一周,四水干流水势平稳。

同时,陈文平向记者介绍,10日至17日,长江流域三峡库区及以上将出现强降雨过程,预计三峡水库于12日上午出现45000秒立方米的入库洪峰。“受三峡水库调节影响,未来一周,城陵矶水位以缓退为主,退水趋势减缓或持平。”陈文平说。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远